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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 13464/J 

der Abgeordneten Fiedler betreffend Pflegeausbildungen an landwirtschaftlichen Schu-

len wie folgt: 

Fragen 1 bis 8: 

• Wurde das Ministerium seitens eines oder mehrerer Bundesländer konsultiert, in-

wiefern es sich eignet, Pflegeausbildungen oder auch Ausbildungen zur Heimhilfe 

an landwirtschaftlichen Schulen anzubieten?  

a. Falls ja: Wann und welche Position nahm das Ministerium zu dieser 

Frage ein? (Im Falle mehrerer Bundesländer bitte um Aufschlüsse-

lung nach diesen) 

  

• Wurde das Ministerium seitens eines anderen Ministeriums informiert, dass es der-

artige Pläne gibt?  

a. Falls ja: Wann und welche Position nahm das Ministerium zu dieser 

Frage ein? (Im Falle mehrerer Ministerien bitte um Aufschlüsselung 

nach diesen) 
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• Wurde das Ministerium seitens eines oder mehrerer Bundesländer bei der Erstel-

lung der Inhalte von Pflegeausbildungen (oder verwandten Berufen) an landwirt-

schaftlichen Schulen oder zur Evaluierung eines zugehörigen Lehrplans zu Rate ge-

zogen? 

a. Falls ja: Wann und welche Position nahm das Ministerium zu dieser 

Frage ein? (Im Falle mehrerer Bundesländer bitte um Aufschlüsse-

lung nach diesen) 

  

• Wurde das Ministerium seitens eines anderen Ministeriums informiert, dass an der 

Erstellung von Lehrplänen für Pflegeausbildungen oder verwandte Berufe gearbei-

tet wird/ wurde? 

a. Falls ja: Wann und welche Position nahm das Ministerium zu dieser 

Frage ein? (Im Falle mehrerer Bundesländer bitte um Aufschlüsse-

lung nach diesen) 

  

• Wurde das Ministerium seitens eines oder mehrerer Bundesländer informiert, als 

Pflegeausbildungen oder die Ausbildung zur Heimhilfe erstmals an landwirtschaftli-

chen Schulen angeboten wurden? 

a. Falls ja: Wann und welche Position nahm das Ministerium zu dieser 

Frage ein? (Im Falle mehrerer Bundesländer bitte um Aufschlüsse-

lung nach diesen) 

  

• Wie viele Personen haben bisher an landwirtschaftlichen Schulen bisher eine Pfle-

geausbildung 

a. begonnen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesland, Jahrgang 

und Ausbildungsgrad) 

b. abgeschlossen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Bundesland, Jahr-

gang und Ausbildungsgrad) 

c. sind aktuell in einer solchen Ausbildung? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Bundesland, Jahrgang und Ausbildungsgrad)  

  

• Welche Sach- bzw Personalkosten sind bisher für die Pflegeausbildungen an land-

wirtschaftlichen Schulen angefallen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sach- und Per-

sonalkosten nach Bundesland und Jahr) 

 

• Sollen an landwirtschaftlichen Schulen weiterhin Pflegeausbildungen angeboten 

werden, nachdem Pflegeausbildungen an berufsbildenden mittleren und höheren 

Schulen regulär eingeführt wurden? 

 a. Wenn ja: Warum? 

 b. Wenn nein: Ab wann werden diese eingestellt? 
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Zunächst ist festzuhalten, dass mein Ressort bislang noch nicht seitens der Bundesländer 

bzw. anderer Ministerien in der gegenständlichen Thematik konsultiert wurde, jedoch ei-

ner Kooperation der Pflegeassistenzberufe-Ausbildungen mit anderen Ausbildungen 

grundsätzlich offen gegenübersteht. Das Gesundheits- und Krankenpflegegesetz (GuKG), 

BGBl. I Nr. 108/1997, idgF., ermöglicht bereits derzeit die Kombination anderer Ausbildun-

gen mit der Ausbildung in den Pflegeassistenzberufen (vgl. § 92 Abs. 3 Z 3 GuKG). 

Was die Ausbildung in der Heimhilfe, die kein Gesundheitsberuf, sondern ein Sozialbetreu-

ungsberuf ist, betrifft, verweise ich auf die Regelungszuständigkeit der Länder. Demnach 

sind die jeweiligen landesgesetzlichen Regelungen über die Ausbildung der Sozialbetreu-

ungsberufe zu beachten. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Johannes Rauch 
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